

## 国际人士看中国“十四五”成就

# “中国科技创新之路越走越宽广”

本报记者 李安琪

创新中国，活力澎湃。今年三季度，中国规模以上高技术制造业增加值同比增速明显快于全部工业；信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.7%，比上年同期加快1.7个百分点；机器人、3D打印设备等智能产品，绿色设备及绿色材料等产品产量持续较快增长。创新成果竞相迸发，创新能力有效提升。

“十四五”时期，中国在量子科技、生命科学、物质科学、空间科学等领域取得一批重大原创成果。“天宫”空间站转入常态化运营，“嫦娥六号”实现月背采样返回，“北斗一号”完成万米海试，5G通信实现大规模应用、新能源汽车产销量稳居世界首位……中国科技创新能力稳步提升，科技强国根基不断夯实。接受本报记者采访的国际人士表示，中国深入实施创新驱动发展战略，促进科技创新与产业创新深度融合，大力培育支持全面创新生态，一个向“新”而行的中国，持续为全球发展增添新活力、注入新动能。

## 逐新峰 强动能

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水、全球第一座第四代核电石岛湾基地投入商业运行……“十四五”时期，一个个“第一”代表着“大国重器”站上一个又一个创新制高点，彰显深入实施创新驱动发展战略在“十四五”规划中全面塑造发展新优势的重要意义。

联合国副秘书长盖·莱德表示，中国科技创新不仅体现在点的突破，更展现在创新之势的全面形成，“中国科技创新之路越走越宽广，不断刷新着世界的认知。进入‘创新爆发期’的中国正在重塑世界科技版图”。

“十四五”时期，中国坚持科技创新和产业创新融合发展，带动以人形机器人产业为典型代表的一大批新兴产业加速壮大。今年8月，欧洲机器人协会副主席尤哈·罗宁参加了2025世界机器人大会以及2025世界人形机器人运动会。罗宁在运动会上为人形机器人4×100米接力决赛加油鼓劲，其间还调研了全球首个通用具身智能平台，与全球同行探讨打造机器人行业全产业链。“每一次来到中国，这里的进步速度都令我惊讶，欧中在人形机器人的所有领域几乎都能展开合作。”罗宁表示。

世界知识产权组织日前发布《2025年全球创新指数报告》，中国排名跃升至全球第十位。这是中国首次进入榜单前十名，也是新兴经济体首次进入前十名。俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫表示，创新指数能够全面反映一个国家创新生态系统的表现，“中国排名的连年上升，代表着中国市场主导、开放协同的创新生态系统充满活力”。

力，这将为中国式现代化不断注入动能。世界经济论坛执行董事米雷克·杜塞克表示，在新兴科技不断涌现的当下，全球日益关注中国的创新生态系统。中国的经济规模以及庞大的消费市场对于发展新质生产力发挥了重要作用，也让中国在亚洲这个更大的生态系统中扮演着重要角色。

## 谋发展 利民生

“十四五”时期，中国以科技创新推动产业创新，将科技成果转化成为现实生产力，新动能新活力新优势积厚成势，支撑经济高质量发展大盘更稳。

在深圳南山区，有一条长约10公里的“机器人谷”。在深圳高校+研究院+企业”的技术转化和产业协同体系赋能下，深圳市聚集了7.4万余家机器人相关企业，总产值超2000亿元人民币。日前，来自17个国家的外媒记者来这里参加“解码经济特区45周年”采风行。泰国《民意报》记者查丽莎·素可伊表示：“这里正成为全球机器人产业高地。”

在近日举行的第十五届中国智慧城市与智能经济博览会上，一款拥有20余种语言实时翻译功能的“老外友好型玻璃屏”成功出圈。委内瑞拉驻上海总领事阿蒂略·维拉斯米尔参观后感慨道，数智赋能推动中国传统产业向高端化、智能化、融合化升级，“中国的实践为委内瑞拉推动工业现代化提供了宝贵经验”。

自动导引运输机器人识别路径、拣选包裹，货物自动入库出库，自动化立体仓库运行井然有序——在位于杭州的阿里巴巴西溪园区，马尔代夫国会议员、经济发展部前副部长艾哈迈德·沙基尔通过实时监控观看菜鸟无锡智能仓内的工作景象。“科技创新成果已经深度融入并切实便利了中国民众的日常生活，中国的创新发展之路符合人民对美好生活的向往。”沙基尔说。

“十四五”时期，中国数智技术加速应用，带动社会治理方式及民众生产生活方式发生深刻改变。在各部门、各地区共同努力下，中国公共服务更加普惠便捷、数字生活更加美好智能、社会治理更加精准高效，越来越多“用得上、用得起、用得好”的数字服务惠及更多中国民众。

孟加拉国沙贾拉尔科技大学政治学系教授穆罕默德·沙哈布·哈克曾走访许多中国城市与乡村，对数智赋能中国社会基层治理印象深刻。他观察到，在中国的很多地方，政务服务“一网通办”、公共服务“一网通享”、市民热线“接诉即办”，“中国持续深化数据资源的开发利用和多场景应用，让民众办事便利度不断提升，让基层治理更加智慧高效”。

## 首届国际格拉玛起义节活动在古巴首都哈瓦那举行

本报记者 陈一鸣 时元皓

# 传递全球南方声音 凝聚各方行动共识

充满激情的演讲点燃全场，节奏奔放的音乐活力四射，富有民族特色的艺术展示让人流连忘返……当地时间10月17日至19日，位于古巴首都哈瓦那的维达多文化站展厅，首届国际格拉玛起义节活动在这里举行，纪念古巴共产党中央机关报《格拉玛报》与古巴青年报纸《起义青年报》创刊60周年。

古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔出席活动开幕式。来自古巴各界和全球36个国家的100多名媒体、文化和研究机构代表齐聚一堂，就新媒体时代的机遇与挑战等话题深入交流，共同探讨如何更好传递全球南方声音。

多名古巴媒体人士强调了拥抱新媒体和积极运用人工智能等前沿技术的重要性。据格拉玛报社社长约尔基·桑切斯

介绍，该报的纸质版日发行量约为30万份，越来越多的年轻人通过新媒体渠道阅读这份拥有60年历史的报纸。

圭亚那切迪·贾根研究中心主席海达尔·阿里接受本报记者采访时表示，当前全球南方在经济、政治领域持续崛起，但在国际传播格局中面临的信息不对称等问题依然突出。“话语权的不平等是导致误解与隔阂的关键原因。全球南方的媒体必须突破传播壁垒，推动构建真实、多元、相互理解的国际传播生态。”

西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特利亚认为，国际社会必须推动建立基于合作与正义的多极化秩序。“全球南方所代表的立场与主张，理应获得国际社会更多的重视与倾听。”他表示，“中国等全球南方国家已成为维护世界和平、促进全

## 话合作 促共赢

“十四五”时期，中国以全球视野谋划和推动科技创新，不断扩大国际科技交流与合作，推动更多的科技成果惠及更多国家和人民。中国正以更加自信、更加开放的“创新中国”形象，以科技创新搭建桥梁，推动全球共赢与进步。

中国持续同世界各国广泛开展创新合作——

与160多个国家和地区建立科技合作关系，中外政府间科技协议达119个，加入200多个国际组织和多边机制；深度参与国际热核聚变实验堆计划等60多个国际大科学计划和大科学工程，牵头组织“深时数字地球”等国际大科学计划；“蛟龙”号接受外国科学家参与科考，“嫦娥六号”搭载国际载荷探测月球，“天宫”空间站宣布迎接外国航天员……

塞尔维亚国家行政和地方自治部国务秘书普雷德拉格·拉伊奇来华首站便参观了多家高新技术企业，他表示：“中国在推进自身科技创新持续提升的同时，始终坚持‘授人以鱼不如授人以渔’，从联合科考到人才培养，中国以坚实行动引领全球尤其是发展中国家科技进步。”

中国让科技创新成果更好惠及各国民众——

在拉美，中国国家电网光明电力大模型助力巴西电网智能化运维，解决复杂环境下的巡检难题；在非洲，华为为南非铁路部署智能系统，降低安全事件发生率，提升巡检和运维效率；在东南亚，中国医疗AI技术在新加坡医疗体系应用，提升肺结节筛查效率与准确性……

常年往返南非与中国之间，推动双方农业技术交流与农业人才培养的南非科学院院士、中国工程院外籍院士菲利克斯·达科拉表示，中国不仅将作物育种等领域的先进经验介绍到非洲，还为非洲培养了一批农业科技人才，“中国以实际行动推动非洲农业科学发展、人才能力建设，充分表明中国致力于与非洲国家实现共同发展”。

中国深度参与全球科技创新治理——

提出《全球人工智能治理倡议》，发布国际科技合作倡议，牵头发起“开放科学国际合作倡议”，共建联合实验室、国际技术转移中心等创新平台，推动重大科技基础设施平台全球开放共享，加快推进国际科技创新中心和区域科技创新中心建设，因地制宜探索创新驱动发展路径……

保加利亚前议长、社会党前主席米哈伊尔·米科夫表示，中国以全球视野谋划和推动创新，积极融入全球创新网络，深度参与全球科技治理。“一个开放的中国，同世界各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的国际科技发展环境，为共同应对全球性挑战、让科技更好造福人类作出中国贡献。”

(本报记者戴楷然、褚君参与采写)

球发展不可或缺的力量，也是推动构建更加公正合理的全球治理体系的关键推动者。”

中国共产党历史展览馆馆长李宗远表示，中国共产党历史展览馆与古巴革命博物馆、卡斯特罗中心等古巴文博机构加强交流合作，生动呈现中古两国在社会主义建设进程中取得的辉煌成就，讲好全球南方推动构建人类命运共同体的故事。

来自多个国家的35家媒体在展厅内设立专题展位，系统展示各自的传播理念与文化产品。人民日报社展台呈现了包括国际传播能力建设、媒体融合发展以及“一带一路”新闻合作联盟建设等多项成果，以丰富的内容与创新的形式，吸引众多与会者的关注与互动。

意大利欧亚地中海研究中心研究员朱利奥·基纳皮在人民日报社展台前驻足，仔细阅读展板内容。“各国媒体应加强信息交流与内容共享，以消除误解、促进民心相通。”这名青年学者对本报记者表示，他曾在多国目睹了高质量共建“一带一路”框架下各项实实在在的举措增进当地民生福祉。“媒体在建设更加美好的世界的过程中扮演着不可或缺的角色，通过客观、深入的报道将真实的故事传递给全世界，有助于凝聚更多共识，推动共同行动。”(本报哈瓦那10月21日电)

## 和音

在当前世界经济增长动能不足、不稳定不确定性增多的背景下，中国经济持续保持总体平稳、稳中有进的发展态势，为世界经济增添宝贵的确定性

10月20日，中国国家统计局发布2025年前三季度国民经济运行情况。数据显示，前三季度中国国内生产总值同比增长5.2%，比上年全年和上年同期分别加快0.2个百分点、0.4个百分点，为实现全年主要目标奠定了坚实基础。在当前世界经济增长动能不足、不稳定不确定性增多的背景下，中国经济持续保持总体平稳、稳中有进的发展态势，为世界经济增添宝贵的确定性。

放眼全球，5.2%的经济增长水平在主要经济体中名列前茅，中国始终是全球经济增长最稳定、最可靠的动力源。今年以来，面对外部压力加大和内部困难较多的复杂局面，中国经济顶住压力，不仅稳住了基本盘，不少关键领域还实现了新突破、新提升，充分展现了应变克难的能力。今年前三季度中国货物贸易进出口同比增长4%，展现出十足韧性。路透社评价称，这凸显了中国摆脱对单一市场依赖、实现产品多元化的能力。面对全球化遭遇的逆风逆流，中国外贸新动能成长壮大、市场多元化持续推进、出口产品向新向优，为维护全球产业链稳定畅通发挥了重要作用。

中国经济稳健前行，关键在于办好自己的事，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。宏观政策的主动作为和精准发力，促进消费潜力有序释放、产业优化升级、新动能稳步增长、经济循环有序流动、高水平对外开放持续推进，为当前经济运行“稳住底盘”，也为长远发展“蓄势增能”。前三季度，最终消费支出对中国经济增长贡献率达53.5%，继续发挥经济增长主引擎作用；“两重”“两新”等政策效应持续向生产端传导，带动设备制造、消费品制造相关行业和产品生产，推动绿色制造、数字技术等领域的生产扩张与技术迭代；纵深推进全国统一大市场建设，货物、人员、资金等要素流动加快，产业链配送不断提速……充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备，将持续为中国经济平稳运行保驾护航。

在日前举行的第138届广交会上，机器人、智能制造等高科技产品屡获青睐，来自各国的参观者排起长队。随着科技和产业融合创新持续深化，更多创新成果从“实验室”走到“生产线”，创新“势能”向经济“动能”不断转化。中国因地制宜发展新质生产力，推动经济结构不断调优、新旧动能有序转换，为高质量发展注入源头活水。传统产业积极对接“互联网+”、“AI+”、“数字+”，加快设备更新与技术改造，不断焕发新活力。前三季度，中国规模以上风力发电、太阳能发电量同比均实现两位数增长，新能源汽车、汽车用锂离子动力电池等新能源产品产量分别增长29.7%、46.9%，经济发展“含绿量”不断提升。

“十四五”规划即将收官。5年间，中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右，是世界经济发展最重要的驱动力之一。中国在百年变局的风浪中稳住发展大盘、筑牢发展根基，经济社会发展取得新的重要成就，为继续奋进“十五五”新征程奠定了更坚实的基础、积累了更充足的底气。

面对国际风云变幻，中国经济“稳”的格局、“进”的势头、“韧”的特性没有改变。下阶段，有效发挥各项政策效能，扎实推进高质量发展，加快发展新质生产力，中国有信心有能力保持经济持续向好，继续为世界经济增长提供重要支撑。

## 外交部——

### 国际调解院将为推动构建人类命运共同体注入法治正能量

本报北京10月21日电 (记者李欣怡)国际调解院开业仪式20日在香港举行。外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上表示，作为国际法治领域的新举措，国际调解院将为推动构建人类命运共同体注入法治正能量，也将助力香港打造“调解之都”。

郭嘉昆表示，国际调解院的理念与习近平主席提出的全球治理倡议高度契合，奉行和解合作和谐、坚持公平公正公道、秉持共商共建共享、倡导以人为本、注重务实导向。

郭嘉昆说，今年5月30日，中共中央政治局委员、外交部部长王毅出席在香港举行的国际调解院公约签署仪式并代表中国签署公约。公约于今年8月生效，现有37国签署，其中8国已批准公约。

“短短5个月内，国际调解院实现了公约签署、生效和开业运营，速度之快在国际组织建设史上不多见。”郭嘉昆说，这充分表明，建立国际调解院顺应时代潮流，受到了国际社会广泛支持和积极响应。

郭嘉昆表示，作为国际调解院的首倡国和东道国，中国欢迎更多国家早日加入国际调解院、与国际调解院开展密切合作，共同为促进世界和平与发展作出新的贡献。

## 中俄人文合作委员会媒体合作分委会第十八次会议在线召开

本报北京10月21日电 (记者暨佩娟)中俄人文合作委员会媒体合作分委会第十八次会议20日以视频连线方式召开。国家广播电视台副局长董昕和俄罗斯数字发展通信与大众传媒部副部长切尔科索娃出席会议并作主旨发言。两国政府主管部门、中央和地方媒体以及相关机构代表40余人参会。

会议认为，过去一年，中俄媒体交流继续展现韧性与活力，扎实推进务实合作，服务中俄关系发展大局，在国际舆论场共同发声，积极维护国际公平正义，服务全球治理体系改革。双方在报社与通讯社、图书出版、广播电视和网络视听等领域开展了富有成效的交流合作，围绕世界反法西斯战争胜利80周年等主题共同策划创作一系列精品佳作。双方通过举办“一带一路”媒体合作论坛、“全球南方”媒体智库高端论坛、中俄视听周等品牌活动，为发展中俄友好关系贡献力量。

会议确定下一年度工作计划，两国媒体将共同策划实施70余个重点合作项目。



由中国国际交流协会以及来自意大利、美国、比利时等9个国家的12位欧美汉学家组成的考察团日前来到福建省福州市，与中方代表共话文明互鉴、共探出版合作新机遇。图为10月19日，美国《中国书评》副主编李乐(前左)和西班牙瓦伦西亚大学东亚研究所教授加布里埃尔·罗乔(前中)同工作人员交流。(新华社记者 魏培全摄)

## 埃及高校举办中国文化节

据新华社开罗10月20日电 (记者张健)埃及开罗大学20日在校园内举办以“文明互鉴 友谊长存”为主题的中国文化节。

活动现场有各种文化体验区和节目表演。由埃及学

生表演的中国武术引来阵阵喝彩，互动环节邀请观众上台学习基本动作，将现场气氛推向高潮。

开罗大学校长阿什拉夫·谢希说，在共建“一带一路”倡议的推动下，埃中两国在基础设施建设、经贸投资、科技教育等领域的合作日益紧密，文化、经济与民心通过这条新时代的丝绸之路牢牢联结在一起。埃中不仅是合作伙伴，更是共同前行的朋友。

**中国经济稳中有进为世界增添宝贵的可能性**

中国经济稳中有进为世界增添宝贵的可能性

中国经济稳中有进为世界增添宝贵的可能性